
प्रकरण 5 : चौकोन 

   संकल्पना चचत्र 

 पूर्वज्ञान :  

चत्रकोणांची एकरूपता र् कसोट्या, चर्चर्ध चौकोनांची  ओळख समांतर रेषा, त्ांनी छेदिकेशी 

केलेले कोन, समांतर रेषांच््ा कसोट्या, पा्थागोरसचा चसद्ांत 

बचिर्वक चौकोन संकल्पना र् त्ांच््ा सर्व कोनांची बेरीज = 3600 ि ेचसद् करणे. 

समातंरभजु नसणारे चौकोन  

i) समलंब चौकोन 
ii) समचदिभुज समलंब चौकोन  
iii) पतंग 
  ्ांच््ा व्याख््ा. त्ांचे चर्शेष गुणधमव चसद् 
  करणे.  

    समांतरभजु चौकोन: 

i) व्याख््ा 

ii) गुणधमव 

iii) समांतरभुज चौकोनासाठी कसोट्या चसद् 

करणे र् त्ांचे उप्ोजन. 

i) तीन समांतर रेषांच््ा आंतरछेिाचे प्रमे्. 

ii) चत्रकोणांच््ा िोन बाजंूच््ा मध््बबिूचें 

प्रमे्. 

iii) त्ाचा व्यत्ास ्ांच््ा चसद्ता र् त्ांचे 

उप्ोजन. 

    समांतरभजु चौकोनाच ेप्रकार  

i) आ्त   

ii) समभुज चौकोन 

iii) चौरस 

्ांच््ा व्याख््ा र् त्ांचे चर्शेष गुणधमव, 

त्ांचे व्यत्ास चसद् करणे र् त्ांचे 

उप्ोजन, काटकोन चत्रकोणाच््ा 

कणावर्रील मध््गेचा गुणधमव. 1 
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चौकोन : चर्ष् प्ररे्श  
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रोचितच््ा र्गावला गचणताच््ा चशक्षकांनी दिर्ाळीच््ा सुट्टीत एक छान काम 

दिले िोते. मुलांनी आपल््ाभोर्ती चजथे चजथे चौकोन र्ापरलेले दिसतील 

त्ांचे  Tab र्र फोटो काढून आणा्चे आचण ते र्गावत  सगळ्ांना 

िाखर्ा्चे. 

पण सुट्टी संपली तरी रोचितने कािीच  काम केले नदिते आचण त्ाला खोटी 

चचठ्ठी िणेार नािी असे आईने  तर त्ाला बजार्लचे िोते. 

आळशी रोचित त्ामुळे र्ैतागला िोता. 

रात्री झोपताना त्ाच््ा मनात चर्चार आला,  



 तेर्ढ्यात त्ाचे लक्ष शेजारच््ा गजराच््ा घड्याळाकडे गेले. 

 

 रोचित  खूश झाला . उद्या सकाळी ि ेघड्याळ नािीसे झालेले असणार .  

 

 र्ा, र्ा गजर िोणार नािी. लर्कर उठा्ची कटकट असणार नािी. 

इ.9र्ी भूचमती 
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रोचित गाढ झोपला. 
 
अचानक त्ाचे लक्ष गेले भूचमतीच््ा र्िी-पुस्तकाकड.े 

           

त्ातली पाने ,कागि एक एक करीत नािीशी िोत गेली. 

 

ते पाहून रोचितला कोण आनंि झाला.  

                                      

 उद्या शाळेत कसली धम्माल ्ेईल.  



रोचितला आठर्ली त्ाची  शाळा!  

 

चौकोनी चखडक््ा,  

 

चौकोनी  िारे,  

 

चौकोनी बभती 

 

रोचितला आनंि झाला कारण आता तर 

 

 ्ातले कािीच चशल्लक रािणार नािी.  
िा आपला र्गव. 

 

बभतीर्रचा काटकोनी फळा, चशक्षकांच््ा टेबलाचा र्रचा 

 

 पृष्ठभाग आचण बाकांचािी. 

 

उद्या शाळेत मज्जाच ्ेणार. सगळ्ांना मी सांगणार,” ि े 

 

सर्व मी माझ््ा इच्छेनुसार नािीसे केलं्.” 

 

सगळे मला म्िणतील,” र्ािर्ा, रोचित बझिाबाि”  
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आनंिाने नाचत बागडत रोचित गेला भाजी- मंडई मामाच््ा 

िातगाडीकडे.                          

 

त्ाला मज्जा  सांगा्ला.  

 

पाितो तर का्? 

 

र्ैतागलेला मामा भर रस्त्ार्रच मांडी घालून भाजी चर्का्ला  

 

बसलेला! 

 

रोचितने कारण  चर्चारल््ार्र मामा म्िणाला,’ अरे का् त्रास 

 

झाला् सकाळपासून. माझ््ा िातगाडीची िशाच झाली्. 

 

फक्त चाकेच चशल्लक राचिली आिते. 

 

चग-िाईकिी नािी.त्ांच््ाकडे चचल्लरच राचिली् म्िणे.  

 

एका रात्रीत सगळ्ा नोटाच नािीशा झाल््ात.  

 

लोक तर र्ेडेचपसे झालेत. 

 

तुला कसला आनंि झाला् रे र्ेड्या? 



आता मात्र रोचित घाबरला.आईला मोबाईलर्रून आपल््ा घरी का्का् झालं् ते चर्चारू ्ा असे  

 

त्ाच््ा मनात आले.पण मोबाईल नदिता आचण शटवचा चखसािी नदिता.त्ाच््ा लक्षात आले आता 

 

 घरात टी.दिी.पण नसणार.  

िाबकलेला रोचित खाडकन जागा झाला. आपला पलंग आचण गािीसुध्िा  चौकोनी असून शाबूत आिते ि े 

 

पाहून त्ाला जरा िा्से र्ाटल.े तेर्ढ्यात आई खोलीत आली आचण म्िणाली, “ आता तू का असा  

 

चौकोनी  चेिरा करून बसला्स?  

 उठ आचण भराभर आजूबाजूच््ा चौकोनी र्स्तूंचे फोटो काढ. 

 

शाळेचे िप्तर चौकोनीच असते . त्ाचाच फोटो आधी काढ”. 
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चौकोनाचे आपल््ा रोजच््ा व्यर्िारातील मितर् आता रोचितला चांगलेच पटले िोत.े 

 

तो शाळेत आला आचण त्ाच््ा चमत्राला, मानसला  त्ाने आपले रात्रीचे स्र्प्न  सांचगतल.े 

 

ते ऎकून मानस आधी खूप िसला आचण रोचितला म्िणाला, “ तुला चौकोन आर्डत नािीत ना? 

 

मग आजच््ा कर्ा्तीत तू आपला चतरंगा िातात घ््ा्चास असे ठरले िोते ना? तो तर  

 

चौकोनीच आि ेकी. आता तुला िणेारच नािी आपला झेंडा जा! त्ाचा अपमान िोईल तो. मला 

ते चालणार नािी ि!ं”  

आता मात्र रोचित पुरताच खचजल झाला र् म्िणाला,”  

 

्ापुढे मी असा चर्चारसुध्िा मनात आणणार नािी. 

 

र्गावत भूचमतीच््ा तासाला चौकोनाची सगळी प्रमे्े 

 

नीट  चशकेन. पण मला झेंडा िशेील ना?  

 

माझा िािा म्िणाला्, कॉलेजमध््े ्ा सगळ्ांचा 

 

 भौचतकशास्त्रासाठी खूप उप्ोग असतो.” 
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 मुलांनो, आता तुम्िीिी चौकोनांचे आपल््ा िनैंदिन जीर्नातील स्थान ्ार्र चर्चार करा आचण एक छान  

 

  टटपण चलिा. 

 

  एक मितर्ाची गोष्ट मात्र लक्षात ठेर्ा की, आताप्ंत रोचितच््ा स्र्प्नात  जी पाचिले ती चौकोनी क्षेत्रे  

 

 िोती. म्िणजे चौकोन र् त्ाचा अंतभावग ्ांचा सं्ोग संच ्ांचा चर्चार केला.  

 

 आता आपण चौकोनाचा भूचमतीमधील  अथव र् व्याख््ा, गुणधमव आचण  प्रकार ्ांचा चर्चार करू. 

 

  ्ातील  कािी भाग तुमच््ा पटरच्ाचा आि.े 

 

  ्ापूर्ी  तुम्िी जे गुणधमव मोजमापाने शोधले िोते तेच आता आपण चसध्ि करणार आिोत.  
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चौकोन: चर्ष् प्रर्ेश 

समजा, तुम्िाला कोणतेिी चार बबि ूA, B, C, D दिले आिते.  

ते िाखाचर्ण््ासाठी र्ेगर्ेगळ्ा सर्व शक््तांचा चर्चार करा.  

र्िीत त्ांच््ा र्ेगर्ेगळ्ा आकृत्ा काढा.  

आता रेषा AB, BC, CD, AD काढा. 

तुम्िी काढलेल््ा आकृत्ा पुढे िाखर्ल््ाप्रमाणे आिते का? 



1)  

2)  

T5_L2 
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अट   आकृती       

       1 

  आकृती      

      2                 

आकृती     

      3 

 आकृती     

       4       

आकृती  

     5 

1)बबि ूA, B, C ,D  एकप्रतली् आिते. 

2)बबि ूA, B, C ,D  पैकी कोणतेिी तीन 

बबि ूएकरेषी् नािीत. 

3) रेख AB,BC,CD,DA ्ांना जर एखािा 

बबि ूसामाईक असेल तर तो त्ांचा अंत्बबि ू

असेल.(इतर नसेल.) 

4) ) रेख AB,BC,CD,DA ्ांपैकी 

कोणत्ािी रेषाखंडाला समाचर्ष्ट करणारी 

रेषा काढली तर उरलेले िोन बबि ूत्ा 

रेषेच््ा एकाच बाजूस  आिते.   

5) रेख AC  आचण रेख BD ि े A, B, C  

आचण D बबिूपंेक्षा र्ेगळ्ा बबितू छेितात. 

आता ्ा आकृत्ापंैकी प्रत्ेक आकृती पुढीलपैकी कोणत्ा अटी पूणव करते ते ठरर्ा र्  
 क िं वा  × ्ांपैकी ्ोग्् चचन्ि घालून खालील सारणी पूणव करा. 

T5_L2 

कोणत्ा आकृतीन ेर्रील सर्व अटी पूणव केलेल््ा आिते? 
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दिलले््ा सर्व अटी पूणव करणारी आकृती: 
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अशा प्रकारच््ा चौकोनानंा बचिर्वक्र चौकोन म्िणतात.  

त्ाचंा आपण अभ््ास आपण करणार आिोत.  



    आर्श््क पूर्वज्ञान : 

1. कोणत्ािी चत्रकोणाच््ा तीनिी कोनांच््ा मापांची बेरीज 1800 असते. 

2. कोनांच््ा बेरजेचा गुणधमव. 

 

चौकोनांच््ा कोनांच््ा बेरजेचा  गुणधमव: 
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चौकोनाच ेगुणधमव 



    पक्ष : ⎕ABCD िा कोणतािी चौकोन आि.े 

साध्् :  m ∠ABC+ m∠ BCD  + m∠ CDA +  m∠ DAB = 3600  

चौकोनाच््ा कोनांच््ा बेरजेचे प्रमे्: 
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आपल््ा सगळ्ांना माचित आि ेकी, चत्रकोणांच््ा 

तीनिी कोनांच््ा मापांची बेरीज 1800 असते. 

्ाचा उप्ोग आपण ्ेथे कसा  करू शकतो? 

आकृतीत चत्रकोण नािीत. मग का् केले पाचिजे? 

 

चर्श्लेषण : 

उत्तर: ्ेथे आपल््ाला रचनेची गरज आि.े 

अशा रचनेचा चर्चार करा की, ज््ातून 

चौकोनाच््ा चारिी कोनांच््ा मापांची 

बेरीज चमळेल. 

आपण दिलेल््ा आकृतीचे असे चर्भाजन करू की आपल््ाला िोन चत्रकोण 

चमळतील.  

त्ासाठी चौकोनाचा कणव AC जोडू. 

 रचना: कणव AC काढा. 
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 चत्रकोणाच््ा  कोनांच््ा बेरजेच््ा 

गुणधमावचा आपण कसा उप्ोग करणार 

आिोत?    

    1. चत्रकोणाच््ा कोनांच््ा बेरजेच््ा गुणधमावर्रून, 

       ∆ABC मध््े,   a1  + b +   c1 = 180  
    

2. त्ाचप्रमाणे, ∆ADC मध््े,   a2  + d +   c2 = 180   

चौकोनाच््ा कोनांच््ा बेरजचेा गुणधमव 
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्ा समीकरणांचा उप्ोग आपल््ाला 

चौकोनांच््ा कोनांची बेरीज 

चमळण््ासाठी कसा िोईल? 

्ा समीकरणांची बेरीज केली तर 

चौकोन ABCD च््ा चार कोनांची 

बेरीज चमळेल. 

समीकरण (1) र् (2) , 

b + a1 + c1 = 1800 

d + a2 + c2 = 1800 

्ा िोन्िी समीकरणांची बेरीज करू, 

(b + a1+c1) + (d + a2+ c2) =  1800 +  1800 = 3600 

∴  b + (c1 + c2) + (a1 + a2) + d = 3600 

∴  m∠ABC + m∠BCD + m∠DAB + m∠CDA = 3600  (कोनांच््ा बेरजेचा गुणधमव) 

 

चौकोनाच््ा कोनांच््ा बेरजचेा गुणधमव 
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्ातून कोणता चनष्कषव चमळतो? 

चौकोनाच््ा सर्व कोनांच््ा मापांची बेरीज 

360° असते. 
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बचिर्वक्र चौकोनांचे प्रकार र् त्ांच््ा थोडक््ात व्याख््ा: 

चौकोनाचा प्रकार: व्याख््ा: 

1)  
 
 
 
 
 
            समांतरभुज चौकोन 

चौकोनाच््ा संमुख बाजूंच््ा िोन्िी जोड्या 

समांतर असणारा चौकोन. 

2)  
 
 
 
 
 
 
          
             आ्त 

सर्व कोन काटकोन असणारा चौकोन.  
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चौकोनाचा प्रकार: व्याख््ा: 

3)   
 
 
 
 
 
               समभुज चौकोन    

सर्व बाजू एकरूप असलेला चौकोन. 

4)  
 
 
 
 
 
 
                        चौरस    

सर्व कोन काटकोन र् सर्व बाजू एकरूप 

असलेला चौकोन. 
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चौकोनाचा प्रकार: व्याख््ा: 

5)   
 
 
 
 
 
               

संमुख भुजांची एकच जोडी समांतर 

असणारा चौकोन. 

6)  
 
 
 
 
 
 
                         

असमांतर बाजू एकरूप असणारा समलंब 

चौकोन. 
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चौकोनाचा प्रकार: व्याख््ा: 

5)   
 
 
 
 
 
               

 

 

      

 

 

 

                     पतंग 

□ABCD मध््,े 

रेख AB ≅  रेख AD आचण 

 रेख CB ≅ रेख CD  

्ेथे कणव AC िा कणव BD चा लंबिबुाजक 

आि.े 

□ABCD िा पतंग आि े
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ओळख समांतरभुज चौकोनाशी  

 
समांतरभुज चौकोन तुम्िाला माचित आि.े त्ाचे गुणधमव माचित असणे आर्श््क आि.े  

त्ासाठी खाली सोप््ा र् उप्ुक्त अश््ा 4 कृती दिलेल््ा आिते. 

त्ा प्रथम तुम्िी स्र्तः ( एकट्याने) करार््ाच््ा आिते.   

त्ामुळे तुम्िाला समांतरभुज चौकोनाचा एकेक गुणधमव लगेच कळेल.  

्ा 4 कृती खाली सांचगतल््ाप्रमाणे केल््ात तर त्ासंबंधीचे प्रमे् चसध्ि करणे सोपे र्ाटेल, 

उिािरणे चटकन सोडचर्तािी ्ेतील.  

लागणारे साचित्: i)  कािी रफ ककर्ा र्तवमानपत्रांचे कागि 

                        ii) 15 सेमी लांबीची मोजपट्टी 

                       iii)  टोक केलेली पेचन्सल  

                       iv)  कात्री 
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आर्श््क र्ेळ: 6-10 चमचनटे 

i) तुम्िी मागील इ्त्तांमध््े समांतरभुज चौकोनाची माचिती चशकला आिात. 

     आकृतीत िाखचर्ल््ाप्रमाणे ⎕ABCD ची आकृती काढून घ््ा. 

ii) आता कात्रीने तो चौकोन व्यर्चस्थतपणे कापून घ््ा. 

iii) आता त्ाच््ा कणव AC र्रून कागि कापून त्ाचे िोन चत्रकोण चमळर्ा. 

     चमळालेले ∆ABC र् ∆CDAएकमेकांर्र कोणत्ा प्रकारे ठेर्ल््ास परस्परांशी 

     जुळचर्ता ्ेतील ते बघा. 

कृती क्रमांक: 1 
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ii) आता त्ार्रून  i)बाजू AB  र् बाज ूCD र्  ii) बाजू BC र् बाजू  DA ्ांच््ा 

लांबींची तुलना करून मनाशी एक चनष्कषव त्ार करा. 

    (्ासाठी पट्टीने त्ांची लांबी मोजण््ाची अचजबात गरज नािी कारण एकरूप 

     चत्रकोणांचे गुणधमव तुम्िाला तर माचित आिते ) 

v) समांतरभुज चौकोनाच््ा संमुख बाजूंबद्दलचा ्ा कृतीतून समजलेला गुणधमव त्ार 

करा र् नंतर तो अचूक शब्िात आपल््ा आपल््ा र्िीत मांडा. 
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•  आर्श््क पूर्वज्ञान: 

 1. समांतरभुज चौकोनाची व्याख््ा. 

 2. समांतर रेषांचे गुणधमव 

 3. एकरूप चत्रकोणांच््ा कसोट्या र् गुणधमव  

      

28 

समांतरभजु चौकोनाच््ा संमखु बाजूंच ेप्रमे्: 

समातंरभजु चौकोनाच््ा गुणधमारं्रील प्रमे्े: 
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समांतरभजु चौकोनाच््ा 

संमुख बाजूंच ेप्रमे्: 

 
                                
 

 

 

 

 

 

                            

 

 

पक्ष:  

▭ABCD िा समांतरभुज 
चौकोन आि.े 

रेख AB || रेख CD 

रेख BC || रेख DA. 
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 साध््:  

 रेख AB ≅ रेख CD 

 र् रेख BC ≅ रेख DA  
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 1) िोन रेषाखंड एकरूप कोणकोणत्ा गुणधमांनुसार िाखचर्ता ्ेतात? 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

2)दिलेल््ा आकृतीचा चर्चार करून ्ा चारपैकी कोणत्ा प्ाव्ांचा उप्ोग करता ्ेणार 

    नािी? 

 उत्तर:्ेथे एकरूप चत्रकोणांच््ा गुणधमावचा उप्ोग  करता ्ेईल. 

 

रेषाखंडाच््ा 

मध््बबिूनंे 

त्ार िोणारे 

रेषाखंड एकरूप 

असतात. 

िोन रेषाखंड 

चतस-्ा एकाच 

रेषाखंडाशी 

एकरूप 

असल््ास ते 

परस्परांशी 

एकरूप असतात.                                                            

चत्रकोणांच््ा 

एकरूप 

कोनांच््ा 

संमुख बाजू 

एकरूप 

असतात. 

एकरूप 

चत्रकोणांच््ा 

संगत बाजू 

एकरूप 

असतात. 
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समातंरभजु चौकोनाच््ा संमखु बाजूंच ेप्रमे्: 



समांतरभजु चौकोनाच््ा 

संमुख बाजूंचे प्रमे्: 

 

3)परंतु, आकृतीत चत्रकोण नािीत. मग  का् 

   करार् ेलागेल? 

 

 उत्तर: त्ासाठी रचना करार्ी लागेल.  

  

4) त्ार िोणारे चत्रकोण कस ेअसार्ेत? 

 

उत्तर: त्ांपैकी एका चत्रकोणाची एक बाजू 

रेख AB  र् िसु-्ा चत्रकोणाची एक बाज ू

रेख CD असली पाचिजे. 

 

5) मग कोणती रचना केली पाचिजे? 

  

   उत्तर: रेख AC  काढू. 
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पक्ष:  

▭ABCD िा समांतरभुज  

चौकोन आि.े 

रेख AB || रेख CD 

रेख BC || रेख DA. 
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समांतरभजु चौकोनाच््ा 

संमुख बाजूंचे प्रमे्: 

 

 

 

 

 

                                                                
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                
 

 

 

 

 

 

 

पक्ष: ▭ ABCD समांतरभुज  

         चौकोन आि.े 

साध्् : i) रेख AB ≅  रेख CD 

          ii) रेख BC ≅रेख DA   

 

 

 

6) त्ार झालेल े ∆ ABC र् ∆ CDA  ि े

    एकरूप िाखर्ार्े लागतील. 

    चत्रकोणाच््ा एकरूपतेच््ा कोणकोणत्ा 

    कसोट्या असतात? 

 

 बा बा बा कसोटी 

बा को बा कसोटी 

 को बा को कसोटी 

बा  को को  कसोटी 
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समांतरभजु चौकोनाच््ा संमुख 

बाजूचं ेप्रमे्: 

 

                             

 

 

 

 

 

                                    

 

  पक्ष: ⎕ ABCD  िा 

        समांतरभुज चौकोन आि.े 

साध््: i) रेख AB ≅ रेख CD 

        ii) रेख BC ≅रेख DA 

∆ ABC र् ∆CDA  मध््े, 

रेख AC ≅  रेख CA       (सामाईक बाजू) 

रेख AB //   रेख   CD    (समांतरभुज चौकोनाच््ा संमुख बाज)ू 

∴ ∠BAC ≅ ∠CDA     (समांतर रेषांनी केलेले व्युतक्रम कोन) 

त्ाचप्रमाणे, रेख BC // रेख DA 

∴ ∠BAC ≅ ∠CDA. 

∴ ∆ ABC≅   ∆CDA     (को बा को कसोटी) 

∴ रेख AB ≅ रेखCD      (एकरूप चत्रकोणांच््ा संगत बाजू) 

त्ाचप्रमाणे रेख BC ≅रेख DA 

चनष्कषव:  

समातंरभजु चौकोनाच््ा संमुख बाजूंच््ा िोन्िी जोड्या एकरूप 

असतात. 
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𝟕) ∆ ABC र् ∆CDA  मधील एकरूप घटक शोधा. 



कृती क्रमांक: 2 

आर्श््क  र्ेळ: 5 चमचनटे 

i) ⎕ ABCD िा कोणतािी समांतरभुज चौकोन रफ कागिार्र काढून घ््ा. तो 

व्यर्चस्थतपणे  कापून घ््ा. 

ii) प्रथम तो कणव AC र्र िमुडून घ््ा. बबि ूB र् D बरोबर एकमेकांर्र जुळले पाचिजेत 

्ाची खबरिारी घ््ा. 

iii) आता ∆ABC र् ∆CDA चे चनरीक्षण करून समांतरभुज चौकोनाचे संमुखकोन 

∠ABC र् ∠CDA ्ांच््ा मापांबद्दल मनाशी एक चनष्कषव त्ार करा. 

    (्ासाठी कोन मापकाने त्ांची मापे काढण््ाची अचजबात गरज नािी.) 
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iv) आता घडी उलगडा र् कणव BD र्र चौकोन िमुडा. बबि ूA, C एकमेकांर्र जुळले आिते 

    ना ्ाची खात्री करून घ््ा.  

    र्रील प्रमाणेच ∆BCDर् ∆DAB ्ांचे चनरीक्षण करून ∠BCD र् ∠DAB ्ांच््ा 

    मापांबद्दल मनाशी एक चनष्कषव त्ार करा. 

v) समांतरभुज चौकोनाच््ा व्याख््ेचा चर्चार करा र् ∠ BCA र् ∠DAC ्ांना त्ांच््ा 

    जागांमुळे कोणत्ा  प्रकारचे कोन म्िणता ्ेते, त्ांचा गुणधमव कोणता असतो? 

    त्ाचप्रमाणे ∠DCA र् ∠ BAC ्ांना कोणत्ा  प्रकारचे कोन म्िणता ्ेते, त्ांचा 

    गुणधमव कोणता असतो? ्ार्र चर्चार करा. मनाशी एक चनष्कषव त्ार करा. 

vi) ्ाचप्रकारे समांतरभुज चौकोनाचे कोणतेिी िोन क्रमर्ार कोन घेतले तर त्ांचा  कोणता 

    गुणधमव कळतो?  
35 

T5_L5_A2 



36 

समांतरभजु चौकोनाच््ा संमुख र् िोन क्रमर्ार कोनाचं ेप्रमे्: 

1) िोन समांतर रेषांना एका छेदिकेने छेिले असता त्ार  िोणा-्ा आंतरकोनांची जोडी 

पूरक असते.  

      म्िणजेच, त्ांच््ा कोनांची बेरीज 1800 आि.े         

      दिलेल््ा आकृतीत, रेषा l ∥ रेषा m  आचण रेषा t िी त्ांची छेदिका आि.े  

      ∴ m∠ BAD + m∠EDA = 1800 

2) संख््ांच््ा पुढील गुणधमावचर्ष्ी चर्चार करा.  

       जर, a + b = c आचण a + d = c तर  b आचण d मध््े संबंध का्?  

 

T5_L5_A2 

उत्तर :a + b = a + d  ∴ b = d   
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  पक्ष: ⎕ABCD समांतरभुज चौकोन आि.े  

साध््: i)  ∠BAD ≅ ∠DCB 

         ii)  ∠ADC ≅ ∠CBA 

T5_L5_A2 

चसद्ता: 

1) रेख AB ∥ रेख CD                                            …..(समांतरभुज चौकोनाच्् संमुख बाजू) 

    ∴ ∠BAD र् ∠ADC  ि ेत्ार झालेले आंतरकोन आिते.  

    ∴  m∠BAD + m∠ADC = 1800                        …..(आंतरकोन कसोटीचा व्यत्ास) 

2) त्ाचप्रमाणे , रेख BC ∥ रेख DA       

    ∴ ∠BCD र् ∠ADC  ि ेत्ार झालेले आंतरकोन आिते.  

    ∴  m∠BCD + m∠ADC = 1800     

3) ∴  m∠BAD + m∠ADC  = m∠DCB + m∠ADC   …( चर्धान 1 र् 2 र्रून) 

    ∴ िोन्िी बाजूंतून m∠ADC ि ेपि र्जा करून,  

      m∠BAD = m∠DCB 

      म्िणजेच ∠BAD ≅ ∠DCB 

4) रेख BC ∥ रेख DA                                          ......(समांतरभुज चौकोनाच््ा संमुख बाजू) 

    ∴ ∠BAD र् ∠CBA  ि ेत्ार झालेले आंतरकोन आिते.  

    ∴  m∠BAD + m∠CBA = 1800                       …..(आंतरकोन कसोटीचा व्यत्ास) 

5)  ∴ m∠BAD + m∠ADC = m∠BAD + m∠CBA   …( चर्धान 1 र् 4 र्रून) 

      ∴ िोन्िी बाजूंतून m∠BAD  ि ेपि र्जा करून,  

      ∴ m∠ADC = m∠CBA  म्िणजेच ∠ADC  ≅  ∠CBA    
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मागील िोन गुणधमांचा उप्ोग करून तुम्िी समांतरभुज चौकोनाच््ा समोरासमोरील कोनांमधील 

गुणधमव सिज चसद् करू शकता.  

लक्षात घ््ा इथे रचनेची आर्श््कता नािी.             

समांतरभुज चौकोनाच््ा समोरासमोरील कोनांच््ा गुणधमावचा उप्ोग करून तुम्िी एकरूप कोनांचा 

गुणधमव आपोआप चसद् करू शकता          

तो गुणधमव कोणता आि?े 

खालील चर्धान पूणव करा.  

जर िोन कोन दिलेल््ा कोनाचे पूरक कोन असतील तर ते एकमकेाशंी ............असतात. 

चनष्कषव: 

समांतरभुज चौकोनाच््ा संमुख कोनांच््ा िोन्िी जोड्या एकरूप असतात. 

 टीप: 

्ा चसद्तेमधील चर्धाने 1, 2 र् 4  मधून समांतरभुज चौकोनाच््ा क्रमाने ्ेणार् ् ा 

िोन कोनांचा कोणता गुणधमव कळतो? 

 
उत्तर: समांतरभुज चौकोनाचे क्रमाने ्ेणारे िोन कोन परस्परांचे पूरक असतात.    

उत्तर: जर िोन कोन दिलेल््ा कोनाच ेपूरक कोन असतील तर ते एकमकेाशंी एकरूप असतात. 

T5_L5_A2 
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कृती क्रमांक: 3 

आर्श््क र्ेळ: 10 चमचनटे 

i) आता र्रील आकृतीत िाखचर्ल््ाप्रमाणे िसुरा एक समांतरभुज चौकोन ABCD काढा.  

ii) त्ाचे िोन्िी कणव AC र् BD काढा. समजा ते E बबितू एकमेकांना छेितात. 

iii) िा चौकोन प्रथम कापून घ््ा र् नंतर तो िोन्िी कणांर्र कापा.  

     आता तुम्िाला चार चत्रकोण ΔABE, ΔBCE, ΔCDE र् ΔADE चमळालेले आिते. 

iv) त्ांच््ापैकी असे िोन ्ोग्् चत्रकोण चनर्डा की, जे एकमेकांशी तंतोतंत जुळतील र्   

     त्ातून तुम्िाला AE र् CE ्ांच््ा लांबींची तसेच BE र् DE्ांच््ा लांबींची तुलना 

     करता ्ेईल. त्ांर्रून E बबिचूा कणव AC र् कणव BD शी  कोणता संबंध आि?े 

 v) जेदिा िोन रेषाखंड परस्परांना मध््बबितू छेितात तेदिा त्ांचे र्णवन कसे करतात? 
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समांतरभजु चौकोनाच््ा कणाचं ेप्रमे्:  
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 पक्ष: □ABCD िा समांतरभुज चौकोन आि.े 

       कणव AC र् कणव BD एकमेकांना बबि ूE मध््े 

       छेितात.  

साध््: कणव AC र् कणव BD परस्परांना िभुागतात. 

          (म्िणजेच, बबि ूE िा कणव AC र् कणव BD चा 

          मध््बबि ूआि.े) 

  

       चसद्तसेाठी सूचनापटेी: 

 

1. तुम्िी र्रील कृती क्रमांक (3) केली आिते ती आठर्ून आता ्ा आकृतीमधील  

ज््ांचा सामाईक चशरोबबि ूE आि ेअशा कोणत्ा चत्रकोणांच््ा जोडीने अपेचक्षत 

उत्तर चमळेल? ती चत्रकोणांची जोडी चनर्डा.  

      

T5_L5_A3 

खाली दिलेल््ा सूचनांर्रून चर्चार करून 

चसद्ता चलिा र् तुमच््ा चशक्षकांना िाखर्ा. 
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2. त्ांच््ा संगत बाजूंची जोडी शोधा की, जी समांतरभुज चौकोनाच््ा बाजूंच््ा 

गुणधमावनुसार एकरूप आि.े 

      

      

4.   एकरूप चत्रकोणांची ्ोग्् कसोटी र्ापरून िोन्िी चत्रकोण एकरूप िाखर्ा. 

5. बबि ूE िा िोन्िी कणांचा मध््बबि ूआि,े ि ेचसद् करण््ासाठी एकरूप 

चत्रकोणांच््ा संगत घटकांची ्ािी करा.  

6. समांतरभुज चौकोनाच््ा कणांचर्ष्ी तुम्िाला समजलेल््ा माचितीचा 

उप्ोग करून चनष्कषव त्ार करा. 

 

 

 

 

 

 

 3.  समांतरभुज चौकोनाच््ा व्याख््ेचा उप्ोग करून ्ा चत्रकोणाच््ा संगत 

      कोनांच््ा िोन एकरूप जोड्या शोधा.       

      

T5_L5_A3 
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कृती क्रमांक: 4 

िी कृती पुढील िोन ते तीन दिर्सात करा. 

र्रील तीनिी कृतींमधून समांतरभुज चौकोनाच ेज ेचार गुणधमव तुम्िाला समजले आिते 

त्ांची उत्तमप्रकारे मांडणी करून एक छोटा, रंगीत तक्ता त्ार करा.  

तुमच््ा स्र्तःच््ा कल्पकतेने असा तक्ता बनचर्लात की, गुणधमव पाठ करण््ाची जरूरीच 

पडणार नािी कारण तुम्िी ते चर्सरणे शक््च नािी.   

खालील आकृतीचा उप्ोग करा. 

T5_L5_A4 
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दिलेला चौकोन समांतरभुज आि ेककर्ा नािी ि ेपुढील प्रमे्ांच््ा 

सिाय््ाने ठरचर्तात. 

T5_L6 

चौकोन  समातंरभजु असण््ाच््ा कसोट्या:  

 



समांतरभजु चौकोनाची कसोटी: क्र: 1 

T5_L6_A1 

एखािा चौकोन समांतरभुज आि ेककर्ा नािी म्िणजेच व्याख््ेतील 

अटी तो पूणव करतो ककर्ा नािी ि ेठरचर्ण््ासाठी पुढील कसोट्यांचा 

उप्ोग करता ्ेतो.  

्ातील कोणत्ािी एखाद्या कसोटीच््ा सिाय््ाने दिलेला चौकोन 

समांतरभुज आि ेि ेचसद् झाल््ास त्ा चौकोनाला समांतरभुज 

चौकोनाचे सर्व गुणधमव लागू पडतात. त्ामुळे ते चसद् करार्े लागत 

नािीत. 
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साध्् : □ABCD िा समांतरभुज चौकोन आि.े 

 

पक्ष:  

□ABCD मध््े,  

बाजू AB ≅ बाजू CD, 

बाजू AD ≅ बाजू CB  

T5_L6_A1 

दिलेला चौकोन समांतरभुज चौकोन आि ेि ेचसद् करण््ासाठी 

तो समांतरभुज चौकोनाच््ा व्याख््ेतील अटी पूणव करतो ि े

चसद् केले पाचिज.े  

 म्िणजेच ्ामध््े रेख AB  // रेख CD र्  

रेख BC // रेख DA  ि ेचसद् केले पाचिजे. 

 

त्ासाठी समांतर रेषांच््ा कसोट्यांचा उप्ोग करार्ा 

लागतो. त्ा कसोट्या कोणत्ा  ते आठर्ा. 

चसद्तेसाठी चर्श्लेषण: 

समांतरभजु चौकोनाची कसोटी: क्र: 1 
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समातंर रेषांच््ा कसोट्या:  

1)व्युतक्रम कोन कसोटी:- जर एकाच प्रतलातील िोन रेषांना एका  

   छेदिकेने छेिले असता त्ार िोणार् ् ा व्युतक्रम कोनांची एक जोडी  

   एकरूप असेल तर त्ा रेषा समांतर असतात. 

2)संगत कोन कसोटी:- जर िोन एकप्रतली् रेषांना एका छेदिकेने 

   छेिले असता त्ार िोणार् ् ा संगत कोनांची एक जोडी एकरूप  

   असेल तर त्ा िोन रेषा समांतर असतात. 

3)आंतरकोन कसोटी:- जर िोन एकप्रतली् रेषांना एक छेदिकेने 

   छेिले असता त्ार िोणार् ् ा आंतरकोनांची एक जोडी पूरक 

   असेल तर त्ा रेषा समांतर असतात. 

4)जर िोन रेषा त्ाच प्रतलातील एका रेषेला समांतर असतील,  

   तर त्ा परस्परांना समांतर असतात. 

5)जर एक रेषा त्ाच प्रतलातील िोन रेषांना लंब असेल तर त्ा  

   िोन रेषा परस्परांना समांतर असतात. 

 

 

 

 

 

पक्ष:  

□ABCD मध््,े  

बाजू AB ≅ बाज ूCD, 

बाजू AD ≅ बाजू CB  

T5_L6_A1 समांतरभजु चौकोनाची कसोटी: क्र: 1 
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दिलेल््ा कसोट्यांपैकी कोणत्ा कसोट्या तुम्िी र्ापरू 

शकत नािी र् कोणती कसोटी र्ापरू शकता ्ाचा 

पक्षातील माचितीर्रून चर्चार करा. 

 

 

 

 

 

 

 

 

पक्ष:  

□ABCD मध््,े  

बाजू AB ≅ बाज ूCD, 

बाजू AD ≅ बाजू CB  

T5_L6_A1 
समांतरभजु चौकोनाची कसोटी: क्र: 1 
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पक्ष:  

□ABCD मध््,े  

बाजू AB ≅ बाजू CD, 

बाजू AD ≅ बाजू CB  

1) समजा, रेख AB ∥ रेख CD चसद् करण््ासाठी व्युतक्रम कोन  

    कसोटीचा उप्ोग करार््ाचा असेल तर त्ांची छेदिका AD  

    घेतली तर कोणते कोन व्युतक्रम कोन िोतील? ते आकृतीत  

    आिते का ?  

नािी. 

2)  नसल््ास, िसुरी छेदिका काढली पाचिजे, कोणती? 

रेख AC  

3) रेख AC  काढल््ास  व्युतक्रम कोनांच््ा कोणत्ा जोडीने  

    रेख AB ∥  रेख CD  चमळेल? 

∠BAC व ∠DCA 

4)  तसेच, व्युतक्रम कोनांच््ा कोणत्ा जोडीने रेख BC ∥ रेख AD चमळेल? 

 
∠ BCA व ∠DAC 

 

 

T5_L6_A1 

5)  व्युतक्रम कोनांच््ा ह्या जोड्या एकरूप आिते ि ेचसद् करण््ासाठी 

     कोणते चत्रकोण एकरूप िाखचर्णे आर्श््क आि?े  

 

 

 

 

  ∆ABC र् ∆CDA एकरूप िाखर्ल््ास व्युतक्रम कोनांच््ा  िोन्िी 

 जोड्या एकरूप चमळतील. 

समांतरभजु चौकोनाची कसोटी: क्र: 1 
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पक्ष:  

 □ABCD मध््,े  

बाजू AB ≅ बाजू DC, 

 बाजू AD ≅ बाजू CB  

 चत्रकोण एकरुपतेच्य़ा कसोट्या र् प्रमे् : 

1) बा-को-बा एकरूपता कसोटी 

2) बा-को-को एकरूपता कसोटी 

3) को-बा-को एकरूपता कसोटी 

4) बा-बा-बा एकरूपता कसोटी 

5) कणव भुजा प्रमे्. 

T5_L6_A1 

∆ABC र् ∆CDA एकरूप िाखर्ण््ासाठी  र्रील पाचपैकी 

कोणती कसोटी र्ापराल?  

समांतरभजु चौकोनाची कसोटी: क्र: 1 
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खालील चसद्ता पूणव करण््ासाठी टरकाम््ा जागा ्ोग्् प्रकारे चलिा. 

 1) ∆𝐴𝐵𝐶 र् ∆𝐶𝐷𝐴 मध््,े 

    बाजू AB ≅  ……..                    (पक्ष) 

   बाजू BC ≅   बाज ूDA              (    …… ) 

     बाजू ....... ≅  बाजू ......              (सामाईक बाजू )                                        

    2) ∴ ∆𝐴𝐵𝐶 ≅  ∆CDA                                      
 

 (…………..एकरूपता कसोटी.)  

3) ∴∠...... ≅ ∠ DCA           (एकरुप चत्रकोणांचे संगत घटक)  

                                                          
     परंतू ि ेरेख AB र् रेख CD ह्यांना रेख AC ह्या छेदिकेने  

     छेिल््ामुळे त्ार झालेले व्युतक्रम कोन आिते. 

    ∴ रेख AB ∥ रेख CD                                                     (समांतर रेषांची ........कोन कसोटी) 

4)  त्ाचप्रमाणे ∠BCA  ≅ ∠DAC ....                                             

 परंतु ि ेरेख AD र् रेख BC ह्यांना रेख AC ह्या छेदिकेने  छेिल््ामुळे 

 त्ार झालेले व्युतक्रम कोन आिते. 

  ∴ रेख ...... ∥ रेख ......              (समांतर रेषांची व्युतक्रम कोन कसोटी) 

                                                     
    5) ∴ चर्धान 3 र् 4 र्रून □ABCD मध््े,  

            रेख AB ∥  रेख CD र्  रेख AD ∥ रेख BC  

 

       ∴  व्याख््नेसुार, □ABCD  समातंरभजु आि.े   

 

 

  

                                                       

  

   

समांतरभजु चौकोनाची 

कसोटी: क्र: 1 

पक्ष:  

□ABCD मध््े,  

बाजू AB ≅ बाजू CD, 

बाजू AD ≅ बाजू CB  

T5_L6_A1 

रचना: रेख AC काढला. 
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पक्ष:  

 □ABCD मध््,े  

बाजू AB ≅ बाज ूCD, 

 बाजू AD ≅ बाजू CB  

  चनष्कषव: 

्ार्रुन, जर चौकोनाच््ा समोरासमोरील बाजू 

एकरूप असतील तर तो चौकोन                

चौकोन असतो. 

समांतरभुज 

T5_L6_A1 
समांतरभजु चौकोनाची कसोटी: क्र: 1 
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पक्ष: 

  

 □PQRS मध््,े 

  

∠SPQ ≅ ∠QRS  आचण  

∠PQR ≅ ∠RSP 

T5_L6_A2 

मागील प्रमे्ाप्रमाणे दिलेला चौकोन समांतरभुज चौकोन आि े

ि ेचसद् करण््ासाठी त्ाने समांतरभुज चौकोनाच््ा व्याख््ेतील 

कोणत्ा अटी पूणव केल््ा पाचिजेत?  

समांतरभजु चौकोनाची कसोटी: क्र: 2 

समांतरभुज चौकोनाच््ा व्याख््ेनुसार:  

रेख PQ ∥ रेख SR र् रेख PS ∥ रेख QR  

ि ेचसद् करा्ला पाचिज.े  

 
पक्षातील कोनांचा चर्चार करून समांतर रेषांची कोणती कसोटी 

र्ापराल? 

चसद्तेसाठी चर्श्लेषण: 

साध्् : □PQRS िा 

        समांतरभुज चौकोन आि.े 
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पक्ष:  

 

 □PQRS मध््े, 

  

∠SPQ ≅ ∠QRS  आचण  

∠PQR ≅ ∠RSP 

  1. समजा, रेख PQ ∥ रेख SR चसद् करण््ासाठी त्ांची छेदिका PS  

      घेतली तर ∠𝐒𝐏𝐐 व ∠𝐏𝐒𝐑 ्ांना कोणत्ा प्रकारचे कोन म्िणाल? 

 
 ∠𝐒𝐏𝐐 व ∠RSP ि ेआंतरकोन आिते. 

 

2.  समजा, रेख PS ∥ रेख QR चसद् करण््ासाठी र्  त्ांची छेदिका PQ  

     घेतली तर ∠SPQ व ∠ PQR ्ांना कोणत्ा प्रकारचे कोन म्िणाल? 

 

 ∠SPQ व ∠ PQR  ि ेआंतरकोन आिते. 

  4) पक्षातील माचितीर्रून आंतरकोनांची बेरीज=1800 कसे िाखर्ू 

      शकाल?    

3) ह्या आंतरकोनांबद्दल का् माचिती चमळाल््ास चौकोनाच््ा 

    संमुख बाजूंच््ा िोन्िी जोड्या समांतर चसद् िोतील? 

 
आंतरकोनांची जोडी पूरक चसद् झाल््ास रेषा समांतर िोतील. 

T5_L6_A2 
समांतरभजु चौकोनाची कसोटी: क्र: 2 

साध्् : □PQRS िा 

        समांतरभुज चौकोन आि.े 

 

चौकोनाच््ा चार कोनांच््ा मापांची बेरीज= 3600 ि ेप्रमे् 

र्ापरता ्ेईल.  
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 पक्ष:  

 

 □PQRS मध््े, 

  

∠SPQ ≅ ∠QRS  आचण  

∠PQR ≅ ∠RSP 

 दिलेल््ा माचितीनुसार,  

∠SPQ ≅ ∠QRS  आचण ∠PQR ≅ ∠RSP      .....(.......) 
∠SPQ = ∠QRS= 𝑥0 मानू  आचण ∠PQR = ∠RSP= 𝑦0 मानू 

□PQRS मध््े चौकोनाच््ा सर्व कोनांच््ा मापांच््ा बेरजेच््ा प्रमे्ानुसार, 

∠SPQ + ∠PQR + ∠QRS + ∠RSP =       ....... 

∴ 𝑥0 + 𝑦0+ 𝑥0+ 𝑦0 = ....... 
∴ 2𝑥0+ 2𝑦0 = ...... 

∴  2( 𝑥0+ 𝑦0 ) = ...... 

∴  𝑥0+ 𝑦0 =  .....        ….   (िोन्िी बाजूंना 2 ने भागून ) ..(1) 

∴ ∠SPQ + ∠PQR = .......         

पण ि ेरेख PS र् रेख QR ्ांना छेदिका PQ ने छेिल््ामुळे त्ार  

झालेले आंतरकोन आिते. 

∴ रेख … . ∥ रेख … . .                       ( आंतरकोन कसोटी ) 

 

T5_L6_A2 समांतरभजु चौकोनाची कसोटी: क्र: 2 

साध्् : □PQRS िा 

        समांतरभुज चौकोन आि.े 

 

टरकाम््ा जागा भरून पुढील चसद्ता पूणव करा. 
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पक्ष:  

 

 □PQRS मध््े, 

  

∠SPQ ≅ ∠QRS  आचण  

∠PQR ≅ ∠RSP 

चर्धान ( 1 ) र्रून, 

𝑥0+ 𝑦0 = 1800  

∴ ∠SRQ + ∠PQR = 1800 

पण ि ेरेख PQ र् रेख SR ्ांना छेदिका QR ने छेिल््ामुळे त्ार  

झालेले आंतरकोन आिते र् ि ेआंतरकोन पूरककोन आिते.  

∴ रेख … . . ∥ रेख … . .                           (आंतरकोन कसोटी) 
 

∴ रेख 𝑃𝑆 ∥ रेख QR  व   रेख 𝑃𝑄 ∥ रेख SR  
 
∴ □PQRS िा व्याख््ेनुसार समांतरभुज आि.े 

T5_L6_A2 

चनष्कषव: 

जर चौकोनाच््ा संमुख कोनाचं््ा िोन्िी जोड्या एकरूप 

असतील तर तो चौकोन समांतरभजु चौकोन असतो. 

समांतरभजु चौकोनाची कसोटी: क्र: 2 
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साध्् : □ABCD िा 

        समांतरभुज चौकोन आि.े 

 

पक्ष:  

□ABCD मध््,े कणव AC 

आचण कणव BD, O बबितू 

िभुागतात.   

रेख AO ≅ रेख CO, 

रेख BO ≅ रेख DO  

T5_L6_A3 

समांतरभजु चौकोनाची कसोटी : क्र: 3 

दिलेला चौकोन समांतरभुज चौकोन आि ेि ेचसद् करण््ासाठी 

तो समांतरभुज चौकोनाच््ा व्याख््ेतील अटी पूणव करतो ि े

चसद् केले पाचिज ेते आता तुम्िाला कळले असेलच.  

 

रेख AD ∥ रेख BC र्  

रेख AB ∥ रेख 𝐷𝐶 
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पक्षातील माचितीर्रून चर्चार करून ठरर्ा की, समांतर रेषांच््ा 

कसोट्यांपैकी कोणत्ा कसोटीने संमुख बाजूंच््ा िोन्िी जोड्या 

समांतर असल््ाचे चसद् करता ्ेईल?  
पक्ष:  

□ABCD मध््े, कणव AC 

आचण कणव BD, O बबितू 

िभुागतात.   

रेख AO ≅ रेख CO, 

रेख BO ≅ रेख DO  

T5_L6_A3 

समांतरभजु चौकोनाची कसोटी : क्र: 3 

साध्् : □ABCD िा 

         समांतरभुज चौकोन आि.े 

 

्ेथे पक्षाप्रमाणे रेख AO ≅ रेख CO र् रेख BO ≅ रेख DO 

ह्या माचितीर्रून चत्रकोण एकरूप िाखर्ून त्ांचे संगत घटक 

एकरूप ्ा गुणधमावर्रून संमुख बाजूंच््ा िोन्िी जोड्या समांतर 

असल््ाचे चसद् करता ्ेईल. 
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पक्ष:  

□ABCD मध््े, कणव AC 

आचण कणव BD, O बबितू 

िभुागतात.   

रेख AO ≅ रेख CO, 

रेख BO ≅ रेख DO  

त्ासाठी प्रथम कोणत्ा चत्रकोणांची जोडी एकरूप िाखचर्ता ्ॆईल 

त्ार्र चर्चार करा. चत्रकोणांच््ा एकरूपतेच््ा कसोट्यांपैकी 

कोणती कसोटी ्ामध््े र्ापरता ्ेईल?  

T5_L6_A3 
समांतरभजु चौकोनाची कसोटी : क्र: 3 

साध्् : □ABCD िा 

         समांतरभुज चौकोन आि.े 

 

आता पक्षातील माचितीचा चर्चार करता,  ∆BCO व  ∆DAO 

ि ेकोणत्ा कसोटीनुसार एकरूप िाखर्ाल? 

रेख BC // रेख AD  चसद् करण््ासाठी ∠𝐵𝐶𝑂 र् ∠𝐷𝐴𝑂 एकरूप 

िाखर्ार्े लागतील र् त्ासाठी ∆BCO व  ∆DAO एकरूप चसद् करार्े 

लागतील.  

∆BCO व  ∆DAO ि ेएकरूप िाखर्ण््ासाठी बा-को-बा एकरूपता 

कसोटी र्ापरू. 

्ा चत्रकोणांतील संगत एकरूप घटक शोधा.  
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पक्ष:  

□ABCD मध््े, कणव AC 

आचण कणव BD, O बबितू 

िभुागतात.   

रेख AO ≅ रेख CO, 

रेख BO ≅ रेख DO  

टरकाम््ा जागा भरून पुढील चसद्ता पूणव करा. 

 
∆BCO व  ∆𝐷𝐴𝑂 मध््े, 

1. बाजू CO ≅  बाजू …..             (O िा रेख AC ला िभुागतो.)  

 2.                  

 3.  बाजू BO  ≅ बाजू  ….                  O िा रेख BD ला िभुागतो.  

 

 ∴  ∆BCO ≅ ∆DAO     (बा-को-बा एकरूपता कसोटी) 

∴ ∠BCO ≅ ∠DAO                     ( ………………………………….) 

म्िणजेच ∠BCA ≅ ∠DAC, परंत ुि ेरेख ADर् रेख BCला छेदिका AC  ने 

छेिल््ामुळे त्ार झालेले व्युतक्रम कोन आिते. 

 

 ∴रेख AD ∥ रेख BC  (व्युतक्रम कोन कसोटी)........(1) 

 ∠ ….. ≅  ∠AOD                    (चर्रुद् कोन) 

 

T5_L6_A3 समांतरभजु चौकोनाची कसोटी : क्र: 3 

साध्् : □ABCD िा 

         समांतरभुज चौकोन आि.े 
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पक्ष:  

□ABCD मध््,े कणव AC 

आचण कणव BD, O बबितू 

िभुागतात.   

रेख AO ≅ रेख CO, 

रेख BO ≅ रेख DO  

4) त्ाचप्रमाणे, ∆ ABO व  ∆ CDO मध््े, 

बाजू BO ≅ बाजू  ....... 

∠.... ≅ ∠DOC 

                            बाजू AO ≅  बाजू ...... 
∴  ∆ABO ≅ ∆CDO  

  ∴ ∠ABO ≅ ∠CDO 
   म्िणजेच ∠ABD ≅ ∠CDB,  परंतु ि ेरेख AB र् रेख CD ला छेदिका 

   BD ने छेिल््ामुळे त्ार झालेले व्युतक्रम कोन आिते. 

   ∴रेख AB ∥ रेख CD  

 

   

T5_L6_A3 

साध्् : □ABCD िा 

         समांतरभुज चौकोन आि.े 

 

समांतरभजु चौकोनाची कसोटी : क्र: 3 

चनष्कषव: 

जर चौकोनाचे कणव परस्परांना िभुागत असतील तर तो 

चौकोन समांतरभुज चौकोन असतो.    

 

5) ∴ □ABCD मध््े, रेख BC ∥  रेख AD      …….चर्धान  (3)  

                             रेख AB ∥ रेख CD      ……..चर्धान (4) 

     ∴ □ABCD िा समांतरभुज चौकोन आि.े 

 

 

     60 



    

पक्ष:    □ABCD मध््,े बाजू AD ∥  बाजू CB 

            आचण बाजू AD ≅ बाजू CB 

साध््:   □ABCD िा समांतरभुज चौकोन आि.े 

तुम्िाला समांतरभुज चौकोनाची व्याख््ा माचित आि.े व्याख््ेनुसार, चौकोनाच््ा संमुख 

बाजूंच््ा िोन्िी जोड्या समांतर असेल तर तो समांतरभुज चौकोन असतो.  

 दिलेल््ा माचितीनुसार, चौकोनाची एक बाजू समांतर र् एकरूप आि.े 

1) चौकोनाची िसुरी जोडी समांतर िाखर्ली पाचिजे त्ासाठी- 

     a) समांतर रेषांच््ा कसोट्यांपैकी कोणती कसोटी तुम्िी र्ापरू शकता ्ार्र चर्चार करा.  

     b) कसोटी र्ापरण््ासाठी रचना करणे आर्श््क आि ेका? 

2) बाजू DC ∥ बाजू BA , िाखचर्ण््ासाठी व्युतक्रम कोन कसोटीचा उप्ोग करार््ाचा 

      असेल तर कोणती छेदिका काढणे ्ोग्् आि?े 

T5_L6_A4 

समांतरभजु चौकोनाची कसोटी : क्र: 4 
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3) समजा, रेख AC िा कणव काढला तर व्युतक्रम कोनांच््ा कोणत्ा जोडीने  

    बाजू DC ∥ बाज ूBA चमळेल?  

4) व्युतक्रम कोनांची िी जोडी एकरूप आि ेि ेिाखचर्ण््ासाठी कोणते िोन चत्रकोण एकरूप 

    िाखचर्ण ेआर्श््क आि?े 

5) आता चत्रकोण एकरूपतेच््ा कोणत्ा कसोटीनुसार ि ेिोन चत्रकोण एकरूप िाखर्ाल ्ार्र 

    चर्चार करा. 

6) चत्रकोण एकरूप झाल््ामुळे ∠DCA र् ∠BAC ्ांचा कोणता संबंध चमळेल? 

7) ह्या एकरूप कोनांचा उप्ोग कोणत्ा िोन रेषा समांतर िाखचर्ण््ासाठी कराल र् 

    कसा?र्रील प्रश्ांची उत्तरे चमळर्ा र् ्ोग्् प्रकारे चसद्ता चलिा. त्ार केलेली चसद्ता 

    चलिा. 

T5_L6_A4 समांतरभजु चौकोनाची कसोटी : क्र: 4 
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समांतरभजु चौकोनाचे प्रकार : (त्ांचे गुणधमव र् कसोट्या) 

T5_L7 
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1)आ्ताच््ा कणांचा गुणधमव :    

□ABCD िा आ्ताकृती ’पोिण््ाचा तलार् आि’े (चस्र्बमग पूल). बाजू AB ची लांबी 40 मीटर र्  

बाजू BC 30  मीटर आि.े रचर्र्ारची शाळेला सुट्टी असल््ाने राहूल, अज्, स्र्ाती, रीना र् सोिम ि े

पाचिी जण पोिण््ासाठी गेले. पोिताना मजा ्ार्ी, खेळ अजून रंजक दिार्ा म््णून त्ांनी   स्पधाव 

लार्ली. नेिमीप्रमाणे स्पधाव न लार्ता त्ातील राहूलला ’A’ ह्या टठकाणी उभे केले  र् अज्ला ’B’ ह्या 

टठकाणी उभे केले. पचिल््ांिा राहूलने A पासून C प्ंत जा्चे, तो ‘C’ ह्या टठकाणी आल््ानंतर, अज्ने 

’B’ ह्या टठकाणापासून ’D’ ह्या टठकाणाप्ंत जा्चे.  

T5_L7_A1 
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िोघेिी पोिण््ासाठी एकाच र्ेळेस जात  नसल््ाने त्ांची टक्कर िोण््ाची शक््ता नािी.  

्ासाठी िोघांना लागणारा र्ेळ स्र्ाती र् सोिमने मोजला.  

स्र्ाती र् सोिमला शंका आली की, िोघांनािी पोिण््ासाठी एकाला जास्त अंतर तर िसुर् ् ाला कमी 

अंतर कापार्े लागणार. 

राहूलने र् अज्ने कापलेले अंतर  काढार्े लागेल. □ABCD आ्त असल््ामुळे त्ाच््ा कोनांची मापे 

चर्चारात घ््ा.  

कोणत्ा प्रमे्ाच््ा आधारे AC  र् BD िी अंतरे ठरचर्ता ्ेतील? 

त्ांची शंका ्ोग्् आि े ककर्ा नािी ि ेठरचर्ण््ासाठी तुमच््ा उत्तराचे समथवन करा. 

िोघांनीिी कापलेल््ा अंतरांबद्दल तुम्िी का् चनष्कषव काढाल? 

पा्थागोरसाच््ा प्रमे्ाने AC = BD = 50 मी. असल््ाने िोघांनािी समान अंतरच जार्े लागले. 

्ार्रून आ्ताच््ा कणांचा कोणता गुणधमव तुम्िाला कळला तो कसा चसद् करता ्ेईल?   
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1) □ABCD ्ा आ्तामध््े चारिी कोन काटकोन आिते म्िणून र्र चसद् केलेल््ा समांतरभुज 

चौकोनाच््ा कोणत्ा कसोटीच््ा आधारे □ABCD िा समातंरभजु असल््ाच ेचसद् करता ्ेईल? 

2) बाजू AC  र् बाजू BD एकरूप िाखचर्ण््ासाठी पा्थागोरसचा चसद्ांत न र्ापरता एकरूप 

चत्रकोणांच््ा गुणधमांचा  कसा उप्ोग करता ्ेईल?  

3) त्ासाठी कोणते िोन चत्रकोण एकरूप िाखचर्णे आर्श््क आि?े 

 

T5_L7_A1 
आ्ताचे गुणधमव 
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4) ि ेचत्रकोण चनर्डा र् ते एकरूप िाखचर्ण््ासाठी आ्ताच््ा व्याख्य़ेचा र् तो समांतरभुज चौकोनाचा 

    प्रकार आि े्ाचा कसा उप्ोग करता ्ेईल? 

5) कोणत्ा कसोटीनुसार ि ेिोन चत्रकोण एकरूप िोतील? 

6) चत्रकोण एकरूप चसद् झाल््ामुळे बाजू AC र् बाजू BD चा कोणता संबंध चमळेल? 

7) त्ार केलेली चसद्ता चलिा. ्ार्रून र् आधीच््ा कृतीर्रून चमळणारा आ्ताच््ा कणांचा गुणधमव 

    चलिा. 

T5_L7_A1 
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काटकोन चत्रकोणाच््ा कणावर्रील मध््गचेा गुणधमव: 

काटकोन चौकोन िा समांतरभुज चौकोन 

असल््ामुळे त्ाचे कणव परस्परांना 

िभुागतात. 

 

   □ABCD आ्त आि.े 

∴ कणव AC ≅ कणव DB तसेच ते परस्परांना िभुागतात. 

∴ E िा कणव AC र् कणव BD चा मध््बबि.ू 

∴ BE = 
1

2
 BD  ∴ BE = 

1

2
 AC   

चनष्कषव: काटकोन चत्रकोणाच््ा कणावर्रील मध््गचेी लांबी कणावच््ा चनम्मी असते.   

T5_L7_A1 



आ्ताची कसोटी क्र: 1 

पक्ष: 

□ABCD िा समांतरभुज 

चौकोन आि.े 

कणव AC ≅  र्ण DB 

T5_L7_A2 

साध््: □ABCD िा आ्त आि.े  

दिलेला समांतरभुज चौकोन आ्त आि ेि ेचसद् करण््ासाठी   

त्ाचे दकती कोन काटकोन आिते ि ेचसद् करार्े लागेल?  

तो समांतरभुज असल््ाने त्ाच््ा संमुख कोनांच््ा िोन्िी 

जोड्या एकरूप आितेच र्  क्रमाने ्ेणारे िोन कोन पूरकिी 

आिते.  

म्िणून त्ाचे क्रमाने ्ेणारे िोन कोन एकरूपिी चसद् झाले 

तर ते िोन्िी कोन काटकोनिी चसद् िोतील र् व्याख््ेनुसार 

तो आ्त आि ेि ेचसद् िोईल. 

्ा चौकोनाचे क्रमाने ्ेणारे िोन कोन ∠𝐴𝐵𝐶 र् ∠𝐷𝐶𝐵  

एकरुप िाखर्ण््ासाठी कोणते चत्रकोण एकरूप िाखर्ले 

पाचिजेत? र् कस?े 
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पक्ष: 

□ABCD िा समांतरभुज 

चौकोन आि.े 

कणव AC ≅  र्ण DB 

टरकाम््ा जागा भरून पुढील चसद्ता पूणव करा. 

तसेच प्रत्ेक आ्त िा समांतरभुज चौकोन असतोच त्ामुळे 

समांतरभुज चौकोनाचे सर्व गुणधमव आ्तासाठीिी सत् असतात ि े

लक्षात ठेर्ा.  

 

 
1) ∆ABC व  ∆𝐷𝐶𝐵 मध््,े 

रेख .... ≅ रेख CD     …(समांतरभुज चौकोनाच््ा संमुख भुजा 

                                 एकरूप असतात.) 

    रेख BC ≅ रेख  ….   …..(सामाईक बाजू) 

     रेख  … . ≅ रेख DB      ….. ( पक्ष ) 

∴  ∆ABC ≅ ∆ … . .            … . . (बा-बा-बा एकरूपता कसोटी) 

 
∠𝐴𝐵𝐶 ≅  ∠ 𝐷𝐶𝐵         … … . (… … … … … … … … … . . ) 

2)  समांतरभुज चौकोनाच््ा संमुख कोनांचा गुणधमव कोणता?  

∴  ∠𝐴𝐵𝐶 ≅ ∠𝐴𝐷𝐶 व  ∠𝐵𝐴𝐷 ≅ ∠𝐷𝐶𝐵 

  समांतरभुज चौकोनाच््ा संमुख कोनांच््ा िोन्िी जोड्या …….. 

  असतात. 

T5_L7_A2 आ्ताची कसोटी क्र: 1 

साध््: □ABCD िा आ्त आि.े  
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पक्ष: 

□ABCD िा समांतरभुज 

चौकोन आि.े 

कणव AC ≅  र्ण DB 

3. एकाच चौकोनाच््ा चार कोनांच््ा मापांची बेरीज दकती असते? 

   ……. 

4. ⎕𝐴𝐵𝐶𝐷 प्रत्ेक कोनाचे माप दकती? 

    
360

4
 = …. 

    ∴ व्याख््ेनुसार ⎕𝐴𝐵𝐶𝐷 िा आ्त आि.े 

 

T5_L7_A2 
आ्ताची कसोटी क्र: 1 

साध््: □ABCD िा आ्त आि.े  

चनष्कषव: 

 जर समांतरभुज चौकोनाचे कणव एकरूप असतील तर 

 तो आ्त असतो.  
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समभुज चौकोन र् त्ाचे गुणधमव: 

 

T5_L8 
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समभजु चौकोन समांतरभजु चौकोन असतो का?  

□ABCD िा समभुज आि.े म्िणून व्याख््ेनुसार त्ाच््ा बाजूंबद्दल का् 

कळत?े   

एखािा चौकोन समांतरभुज असण््ासाठी कोणकोणत्ा कसोट्या असतात 

ि ेआपण पाचिले? त्ांपैकी कोणत्ा कसोटीचा उप्ोग करून □ABCD 

समांतरभुज आि ेककर्ा नािी ि ेठरेल?    

T5_L8 
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समभजु चौकोनाच््ा कणाचं ेप्रमे्: 

पक्ष: □ABCD ्ा समभुज चौकोनाचे कणव AC र्  आचण  

       कणव BD बबि ूM मध््े छेितात.  

साध््: □ABCD  चे कणव परस्परांचे लंबिभुाजक आिते.  

1) □ABCD  िा समभुज चौकोन आि ेम्िणजेच त्ाच््ा चारिी बाजूंबद्दद्दल का् चर्धान चलिाल?  

2) AB = AD र् CB =CD ्ार्रून रेख BD च्य़ा  अंत्बबिूपंासून कोणते बबि ूसमिरू आिते ि ेकळते? 

    म्िणून लंबिभुाजकाच््ा प्रमे्ानुसार, रेख BD च््ा लंबिभुाजकार्रील कोणते िोन बबि ूचमळाले?  

    म्िणून कणव AC चा रेख BD शी कोणता संबंध कळतो?   

3) त्ाचप्रमाणे, AB = CB र् DA = DC ्ार्रून चर्धान (2) प्रमाणे कोणता चनष्कषव काढाल?  

    म्िणून कणव BD चा रेख AC शी कोणता संबंध कळेल?   

4) र्रील चर्धानांर्रून समभुज चौकोनाच््ा कणांच््ा गुणधमावची चसद्ता चलिा. 

    खालील चर्धान पूणव करा . 

T5_L8_A1 

िा गुणधमव चसद् करण््ासाठी प्रकरण 3 मधील 

’लंबिभुाजकाचे प्रमे्’ आठर्ा.  

चनष्कषव: समभुज चौकोनाचे कणव परस्परांचे .............असतात.  

  

चर्श्लेषण:  
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समभजु चौकोनाची कसोटी: 

पक्ष: □ABCD मध््े, कणव AC र् कणव BD परस्परांच े

       लंबिभुाजक आिते. 

साध््: □ABCD िा समभुज चौकोन आि.े  

    चर्श्लषेण:  

1) □ABCD िा आपल््ाला समभुज चौकोन िाखर्ा्चा असल््ास व्याख््ेनुसार त्ाच््ा बाजूंबद्दद्दल 

का् चसद् केले पाचिजे?  

2) □ABCD िा समांतरभुज असून कणव AC िा कणव BD चा  लंबिभुाजक आि.े..(पक्ष) 

लंबिभुाजकाच््ा प्रमे्ाचा उप्ोग करून कोणत्ा बाजू एकरूप आिते ते चलिा.  

□ABCD िा समांतरभुज आि ेम््णून रेख AB ≅ रेख CD र् रेख CB ≅ रेख AD 

     ….(िाखर्ण््ासाठी समांतरभुज चौकोनाच््ा बाजूंचा कोणता गुणधमव र्ापरार्ा लागतो?) 

4) चर्धान (2) र् (3) र्रून तुम्िी का् चनष्कषव काढाल? 

      र्रील प्रश्ांची उत्तरे चमळर्ा र् ्ोग्् प्रकारे चसद्ता चलिा.  

 

T5_L8_A2 



चौरस र् त्ाचे गुणधमव: 

T5_L9 
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चौरसाच््ा कणांचे गुणधमव: T5_L9_A1 
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b) कणव परस्परांशी एकरूप असतात. 

चौरसाची व्याख््ा तुम्िाला माचित आि.े   

स्तंभ A स्तंभ B 

i) चौरस िा आ्त असतो कारण 

त्ाचे सर्व कोन.........असतात. 

d)  कणव परस्परांचे लंबिभुाजक असतात. 

खालील ्ोग्् जोड्यांर्रून चौरसाच््ा कणांचे गुणधमव चलिा. 

ii) चौरस िा समभुज असतो कारण 

       त्ाच््ा सर्व बाजू ........असतात. 

c) कणव परस्परांशी एकरूप नसतात. 

a) कणव परस्परांचे लंबिभुाजक नसतात. 

समभुज चौकोन र् आ्त ्ांच््ा व्याख््ा र् कणांचे गुणधमव 

तुम्िाला माचित आिते. स्तंभ A मधील टरकाम््ा जागा प्रथम ्ोग्् 

प्रकारे भरून त्ार िोणार् ् ा चर्धानांची स्तंभ B मधील 

अचूक चर्धानाशी जोडी लार्ी. 
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चौरसाची कसोटी : 

  

पक्ष  : □MNOP मध््े, कणव MO ≅ कणव NP, 

         कणव MO ⊥ कणव NP (A मध््े) 

         र् A िा रेख MO र् रेख NP चा मध््बबि ूआि.े 

 
साध्् :□MNOP िा चौरस आि.े 

   चसद्ता : दिलेला चौकोन चौरस आि ेि ेचसद् करण््ासाठी तो चौरसाच््ा व्याख््ेतील अटी पूणव करतो 

                ि ेचसद् केले पाचिजे. 

 चौरसाची व्याख््ा :  सर्व कोन काटकोन र् सर्व बाजू एकरूप असलेला चौकोन. 

1) A िा रेख MO र् रेख NP चा मध््बबि ू दिला आि.े म्िणजे □MNOP चे कणव MO र् NP  

     परस्परांना िभुागतात. तसेच  कणव MO ⊥ कणव NP (A मध््े) ि ेदिले आि.े  

     ज््ा चौकोनाचे कणव परस्परांना लंब असतात  र् ते परस्परांना िभुागतात तो ……….असतो. 

   ∴ □MNOP िा .............चौकोन आि.े 

T5_L9_A2 
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 3) चर्धान 1 र् 2 र्रून, □MNOP िा ......असून  तो .........आि.े  

      ्ार्रून तो ........आि.े  

T5_L9_A2 

चनष्कषव: 

जर चौकोनाचे कणव एकरूप आचण परस्परांचे लंबिभुाजक असतील तर तो 

चौकोन चौरस असतो.  

2)   □MNOP मध््े कणव MO  ≅  कणव NP ि ेपक्षात आि.े 

      ज््ा चौकोनाचे कणव परस्परांशी एकरूप असतात    

      तो चौकोन……….असतो. म्िणून □MNOP िा ..... आि े  
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चत्रकोणाच््ा बाजूचं््ा मध््बबिूचं ेप्रमे् : 

अपेचक्षत र्ेळ: 10 ते 12 चमचनटे 

i) एका कागिार्र  ⎕ABCD  िा कोणतािी चौकोन काढा.  

       चर्चशष्ट प्रकारचा नको. 

ii) मोजपट्टी र्ापरून बाजू AB, BC, CD, DA ्ांचे E, F, G, H  

ि ेमध््बबि ूखुणा करून घ््ा. 

       शेजारील आकृतीत िाखचर्ल््ाप्रमाणे  ⎕EFGH काढा. 

iii)  आता मोजपट्टीने EF, HG र् AC ्ांची लांबी मोजा. 

iv)  ्ा लांबींमध््े कोणकोणते संबंध आढळतात?  

v)  आता ∠BEF र् ∠BAC ्ांची मापे कोनमापकाने मोजा. त्ार्रून रेख EF र् रेख AC ्ांमधील 

     संबंध ठरर्ा. तुम्िी कोणत्ा कसोटीचा उप्ोग केला? 

vi)  र्रीलप्रमाणेच ∠DAC र्∠DHG ्ांची मापे मोजून रेख HG र् रेख AC ्ांमधील संबंध ठरर्ा.  

T5_L10 
कृती: 
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vii) आता रेख EF र् रेख HG ्ांमध््े कोणते िोन संबंध सापडले ते चलिा.   

viii) त्ार्रून ⎕EFGH कोणत्ा प्रकारचा आि ेते ठरर्ा.  

ix) त्ासाठी कोणत्ा  कसोटीचा आधार घेतलात ते चलिा.  

्ा कृतीतून कळलेला गुणधमव चसद् कसा करता ्ेईल? 

T5_L10 
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चत्रकोणाच््ा बाजूचं््ा  मध््बबिूचंे  प्रमे्  

पक्ष: ∆ ABC मध््े, बबि ूD र् E ि ेअनुक्रमे बाजू AB र् बाजू AC  

       चे मध््बबि ूआिते. 

साध््:   i) रेख DE || रेख BC ii) DE = ½ BC  

 ि ेप्रमे् चसध्ि करण््ासाठी आपण 

i) समांतर रेषांची व्युतक्रम कोन कसोटी र् 

ii) समांतरभुज चौकोनाच््ा कसोट्ांपैकी एक कसोटी र्ापरणार आिोत.  

      त्ामुळे त्ाची त्ारी असणे आर्श््क आि.े 

टीप:  

्ेथे DE = ½ BCचसध्ि  करार््ाचे आि.े अशा प्रकारच््ा चसध्ितेत  एकतर आपण बाजू BC चा 

मध््बबि ूचमळर्ून BC च््ा चनम्म््ा लांबीचे िोन रेषाखंड चमळर्ू शकतो र् त्ातला एक रेषाखंड रेख DE 

शी एकरूप िाखचर्ता ्ेतो का असा प्र्त्न करू शकतो. 

ककर्ा 

 DE च््ा िपु्पट लांबीचा रेषाखंड त्ार करून तो रेख BC शी एकरूप िाखचर्ण््ाचाप्र्त्न करू शकतो. 

 र्रील आकृती पाहून रचनेसाठी ्ेथे कोणता प्ाव् चनर्डला आि ेते तुम्िाला कळले का? 

 

  

 

T5_L10_A1 
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आकृतीर्रून कळलेली रचना चलहून ठेर्ा. 

चसध्ितसेाठी चर्श्लेषण: 

i) ∆AED≅ ∆CEFिाखचर्ण््ासाठी आकृतीमधील एकरूप घटक 

कारणांसि शोधा. 

ii)  ्ा एकरूप चत्रकोणांमुळे  ∆CEF चा कोणता कोन∆AED च््ा 

      ∠DAE शी एकरूप आि ेि ेचसध्ि झाले?  

iii) रेख  AD र् रेख CF ्ांना रेख AC ने छेिल््ाने त्ार झालेल््ा  ∠DAE व ∠FCE ्ा कोनांना 

       कोणत्ा प्रकारचे कोन असे आपण म्िणतो? ते एकरूप चसध्ि झाल््ामुळे समांतर रेषांच््ा कोणत्ा 

       कसोटीनुसार  रेख AD //  रेख CF ि ेचसध्ि झाले? 

iv)  A-D-B  असल््ामुळे आता रेख DB //  रेख CF ि ेचसध्ि झाले.   

v)  ∆AED ≅ ∆CEF ि ेआपण आधी चसध्ि केले आि ेर् D िा रेख AB चा मध््बबि ूदिला आि.े 

      त्ामुळे रेख DB र् रेख CF बद्दल आणखी कोणती माचिती चमळते?  

 

T5_L10_A1 
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vi)  ्ा िोन्िी माचितीच््ा आधारे समांतरभुज चौकोनाची ्ोग्् कसोटी र्ापरून □DBCF 

      समांतरभुज िाखर्ा. 

vii)  आता समांतरभुज चौकोनाच््ा संमुख बाजूंचे िोन गुणधमव र्ापरून 

      i) रेख DE // रेख BC र्  ii) DE = ½ BC िाखर्ा. 

      ्ा प्रश्ांच््ा उत्तरांची  ्ोग्् मांडणी करून ्ा प्रमे्ाची सुसंगत चसद्ता चलिा. 

चनष्कषव: चत्रकोणांच््ा िोन बाजूंचे मध््बबि ूजोडणारा रेषाखंड चत्रकोणाच््ा 

           चतसर् ् ा बाजूला समांतर असतो र् त्ाची लांबी चतसर् ् ा बाजूच््ा 

           चनम्मी असते.  

T5_L10_A1 
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तीन समातंर रेषांनी त्ाचं््ा छेदिकेर्र केलेले आंतरछेि 

अपेचक्षत र्ेळ: 30 चमचनटे  

खाली दिलेली िोन चचत्रे सर्ांच््ा ओळखी ची आिते. आता जरा त्ांचेच थोडे अचधक नीट चनरीक्षण करू. 

आकृती क्र.1  आकृती क्र. 2 

i) र्रील िोन चचत्रांमध््े का् दिसत आि?े 

ii) त्ातील चशड्यांच््ा पा्र् ् ा कशा प्रकारचे रेषाखंड आिते?  

iii) आकृती क्रमांक 1 मध््े रेख AE //  रेख BF असल््ामुळे त्ार झालेले □ABDC, □CEFD 

ि ेकोणत्ा प्रकारचे आिते?   

   

T5_L10_A2 
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iv)  त्ार्रून AC र् BD च््ा लांबी मधील संबंध तसेच रेख CE र् रेख DF च््ा लांबी मधील संबंध का् 

      आि ेते सकारण   ठरर्ा.  

v)  AC र् CE ्ांना रेख AB, रेख CD  र् रेख EF  ्ा तीन समांतर रेषांनी त्ांच््ा AE  ्ा छेदिकेर्र 

     केलेले आंतरछेि म्िणतात. मग त्ाचप्रमाणे त्ाच तीन समांतर रेषांनी रेख BF र्र केलेले आंतरछेि 

     कोणत?े 

     समजा, AC = CE असेल तर रेख BD र्र त्ाच रेषांनी केलेल््ा आंतरछेिांमध््े कोणता संबंध आि?े   

     कोणते प्रमे् तुम्िाला र्ापरार्े लागले? 

T5_L10_A2 
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     त्ासाठी आकृती 2 प्रमाणे तीन समांतर रेषा र्  त्ांच््ा िोन छेदिका िाखचर्णारी आकृती र्िीत 

     काढून घ््ा. आता आकृती 1 मधून चमळालेला चन्म जर ्ा आकृतीमध््े र्ापरार््ाचा असेल तर 

     कोणती र् कशी रचना करार्ी लागेल? 

     सुचलेली रचना ्ोग्् असेल तर एकरूप चत्रकोणांची र् समांतरभुज चौकोनाचे गुणधमव  र्ापरून 

      तर  NQ = NS चसध्ि करणे तुम्िाला थोड्या प्र्त्नाने नक्की जमेल. प्र्त्न तर करा. 

आकृती क्र.1  
आकृती क्र. 2 

आकृती क्र. 2 मध््,े रेख  MR र्  रेख 

NS ्ा परस्परानंा समातंर नािीत ि े

लक्षात घ््ा.   

 जर MP = PR असेल तर NQ = QS 

असेल का् ते ठरर्ार्े लागेल.  

चनष्कषव: तीन समांतर रेषांनी जर त्ांच््ा एका छेदिकेर्र केलेले आंतरछेि 

           एकरूप असतील तर त्ाच तीन रेषा त्ांच््ा िसुर् ् ा कोणत्ािी 

           छेदिकेर्र एकरूप आंतरछेि करतात. 

T5_L10_A2 
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कृती   
चत्रकोणाच््ा िोन बाजूंच््ा मध््बबिचू््ा प्रमे्ाचा व्यत्ास 

अपेचक्षत र्ेळ : 15 -20 चमचनटे 

i) ∆ABC िा कोणतािी एक चत्रकोण काढून घ््ा.  

      त्ाच््ा बाजू AB चा मध््बबि ूD ला खूण करून घ््ा. 

ii) आता D बबितूून रेख BC ला समांतर रेषा काढून घ््ा.  

      ती बाजू BC ला ज््ा बबितू छेिते त्ाला  E नार् द्या. 

iii) आता AE र् CE ची लांबी मोजपट्टीने मोजा. त्ार्रून E बबिबूद्दल का् कळले ते ठरर्ा.  

 

T5_L10_A3 
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आता ्ा प्रमे्ाच््ा चसद्तेसाठी आर्श््क असलेली रचना अशी करा की, त्ामुळे ’तीन समांतर 

रेषांच््ा आंतरछेिांचे प्रमे्’ र्ापरता ्ेईल. 

चत्रकोणाच््ा िोन बाजूंच््ा मध््बबिचू््ा प्रमे्ाचा व्यत्ास 

पक्ष: ∆ABC िा कोणतािी एक चत्रकोण आि.े 

       त्ाच््ा बाजू AB चा D िा मध््बबि ूआि.े D बबितूून  बाजू BC ला 

       समांतर काढलेला रेख DE िा बाजू AC ला E  मध््े छेितो.  

साध््: E िा बाजू AC चा मध््बबि ूआि.े(रेख DE िा बाजू AC ला 

         िभुागतो. 

ज््ांना िी रचना सुचेल त्ांना पुढच््ा पा्रीतच चसध्िता संपली असा अनुभर् ्ेईल त्ामुळे      

रचनेर्र थोडा  अचधक र्ेळ गेला तरी चालेल. 

  
चनष्कषव: चत्रकोणाच््ा एका बाजूच््ा मध््बबितूून िसुर् ् ा बाजूला 

           समांतर असलेली रेषा त्ाच््ा चतसर् ् ा बाजूला िभुागते.  

T5_L10_A3 
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कृती   
अपेचक्षत र्ेळ : 10 चमचनटे 

समलबं चौकोनाच््ा मध््गचेा गुणधमव: 

समलंब चौकोनाच््ा व्याख््ेनुसार त्ाच््ा संमुख बाजूंची  एकच जोडी समांतर असते र् त्ा 

बाजू एकरूप नसतात. (चर्चार करा की जर त्ा समांतर बाजूंची जोडी एकरूपिी असेल तर तो 

कोणत्ा प्रकारचा चौकोन िोईल?) 

समलंब चौकोनाच््ा संमुख बाजूंची जी जोडी समांतर नसते त्ांना असमांतर बाजू म्िणतात.                

्ा असमांतर बाजूंचे मध््बबि ूजोडणार् ् ा रेषाखंडाला समलंब चौकोनाची मध््गा म्िणतात.           

चतचा एक अचतश् मितर्ाचा एक गुणधमव पुढील कृतीतून आपण शोधणार आिोत. 

T5_L11 
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कृती:  

i) र्रीलप्रमाणे समलंब चौकोनाची आकृती र्िीच््ा काढून घ््ा. त्ात AB = 7सेमी, 

        CD = 3सेमी घ््ा. असमांतर बाजूंची लांबी मोजण््ाची गरज नािी. 

ii) आता E र् F ि ेअनुक्रमे बाजू AD र् BC चे मध््बबि ूघ््ा, ते जोडणारा रेख EF काढून घ््ा. 

iii) रेख EFची लांबी मोजून नोंि करून ठेर्ा. 

iv) त्ा ककमतीचा AB = 7सेमी, CD = 3सेमी ्ांच््ाशी का् संबंध आि ेते शोधा. 

        ्ातून समलंब चौकोनाच््ा मध््गेची लांबी काढण््ाचे कोणते सूत्र चमळाले? 

T5_L11_A1 

समलंब चौकोनाच््ा मध््गचेा गुणधमव: 
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कृती :  

शेजारील आकृतीत िाखचर्ल््ाप्रमाणे समचिभुज 

समलंब चौकोन काढा.  

कंपासपेटीतील कंपासच््ा सिाय््ाने कणव AC र् 

कणव BD मोजा.  

त्ार्रून समचदिभुज समलंब चौकोनाच््ा कणांचा 

कोणता गुणधमव कळला तो ्ोग्् शब्िात चलहून 

ठेर्ा. 

T5_L11_A2 

गुणधमव: समचिभुज समलंब चौकोनाचे कणव परस्परांशी एकरूप असतात.   
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Exercise 
गट I) 1 गुणाचं े प्रश्: 

1) पुढील चर्धाने सत् की असत् ते चलिा. 

  i) प्रत्ेक आ्त िा चौरस असतोच. 

  ii) समभुज चौकोनाचा कणव ज््ा चशरोबबितूून जातो त्ा चशरोबबिूशंी असलेले चौकोनाचे कोन िभुागतो. 

  iii) एखािा समभुज चौकोन चौरसिी असण््ासाठी त्ा चौकोनाचा कोणतािी एक कोन काटकोन चसद् 

      करणे पुरेसे असते. 

  iv) □ABCD मध््े रेख AB ∥ रेख CD र् रेख BC ≅  रेख AD असेल तर तो समांतरभुज चौकोन असतो. 

  v) 95°, 70°, 110°, 80°  िी एखाद्या बचिर्वक्र चौकोनाच््ा कोनांची मापे असू शकतील का?   

       तुमच््ा उत्तराचे समथवन करा.  

vi) एका चौकोनाच््ा तीन कोनांच््ा मापांची बेरीज 3 काटकोनांइतकी आि.े त्ा  चौकोनाचा प्रकार 

     ओळखा.  

vii) एका चौकोनाच््ा कोनांच््ा मापांचे गुणोत्तर 3 : 6 : 8: 13 आि ेत्ा कोनांची मापे काढा. 

T5_L12 
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गट II) 2 गुणाचं े प्रश्: 

i) एका आ्ताची एक बाजू 5 सेमी असून कणव 13 सेमी आि ेतर त्ाच््ा कणावची लांबी काढा. 

ii) □KLMN समांतरभुज असून ∠K - ∠L = 400 तर ∠K र् ∠L ्ांची मापे ठरर्ा. 

iii) ∆BAD मध््े BA = 8 सेमी, AD = 9 सेमी, BD = 7 सेमी बाजू BA, AD र् BD च े

    अनुक्रमे P, Q, R ि ेमध््बबि ूआिते. ∆PQR च््ा तीनिी बाजूंची लांबी ठरर्ा. 

iv) एका चौरसाची बाजू 8 सेमी आि ेतर त्ाच््ा कणावची लांबी काढा. 

v) समांतरभुज चौकोनाच््ा िोन क्रमाने ्ेणा-्ा कोनांचे गुणोत्तर 2 : 5 आि.े  

     त्ा कोनांची मापे काढा.  

T5_L12 
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गट III) 3 गुणांच े प्रश्: 

i) एका चौकोनाच््ा चार क्रमर्ार कोनांची मापे 1:2:3:4 ्ा प्रमाणात आिते तर त्ा 

कोनांची मापे ठरर्ा र् तो समलंब चौकोन िाखर्ा. 

ii)     समभुज चौकोनाचे कणव र् चौरसाचे कणव ्ांच््ातील साम्् र् फरक चलिा. 

iii) □PQRS ्ा समभुज चौकोनाच््ा कणांचा छेिनबबि ूM आि.े PR = 6 सेमी, PQ = 5  

        सेमी तर कणव QS ची लांबी ठरर्ा. 

T5_L12 
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गट IV)  4 गुणांच ेप्रश् 

पक्ष: □ABCD िा समांतरभुज आि.े  

       दकरण AP र् दकरण DP ि ेअनुक्रमे 

      ∠BAD र् ∠CDA चे मध््बबि ूआिते.                          

 साध््: ∠APD = 900 

1) 

2)   पक्ष: ∆ABC मध््े P, Q, R ि ेअनुक्रमे बाज ूBC, 

        बाजू  AC  चे मध््बबि ूआिते.  

  रेख QR िा रेख AP ला M मध््े छेितो. 

 
साध््:  रेख QR िा रेख AP ला िभुागतो. 

        (म्िणजचे M िा रेख AP चा मध््बबि ूिाखर्ा.)  

 

T5_L12 
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3) बचिर्वक्र चौकोनांच््ा संचास चर्श्वसंच U नार् द्या. चर्श्वसंच U चे खालील उपसंच ’र्ेनचचत्रािारे’  

     िाखर्ा.  

   i)  समांतरभुज चौकोनांचा संच 

  ii)  पतंगांचा संच 

 iii)  समभुज चौकोनांचा संच  

 iv) चौरसांचा संच 

 v) आ्तांचा संच 

 vi)  समलंब चौकोनांचा संच 

vii)  समचदिभुज समलंब चौकोनांचा संच 

viii)  र्रील पैकी कोणत्ािी प्रकारच््ा नसलेल््ा बचिर्वक्र चौकोनांचा संच. 

T5_L12 



98 

 खालील आकृतीत आ्ताच््ा कणांच््ा गुणधमावचा  उप्ोग करून,  

 चसद् करा की, काटकोन चत्रकोणात कणावर्र काढलेल््ा  मध््गेची 

 लांबी कणावच््ा लांबीच््ा 
𝟏

𝟐
  पट इतकी असते. 

 रचना सुचणे मितर्ाचे आि.े  

 नसल््ास तुमच््ा आकृतीच््ा शेजारीच AB र् BC एर्ढ्या मापांचा 

 आ्त काढा. 

4) 

 ∆ ABC िा समभुज चत्रकोण आि.े बाजू AB, BC र् AC चे बबि ूD, E र् F   

ि ेअनुक्रमे मध््बबि ूआिते.   

1. दिलेल््ा आकृतीत आणखी चार समभुज चत्रकोण तुम्िी शोधू शकाल का? 

तुमच््ा उत्तराचे समथवन करा.  

2. दिलेल््ा आकृतीत 3  समभुज चौकोन शोधा. तुमच््ा उत्तराचे समथवन 

करा. 

3. दिलेल््ा आकृतीत 3 समचदिभुज समलंब चौकोन शोधा.  

      तुमच््ा उत्तराचे समथवन करा.  

4 .  ∠BDF , ∠BEF र्  ∠ADE ची मापे शोधा. 

5. जर AB = 10, तर  ∆DEF ची पटरचमती शोधा.  

       ∆ABC ची पटरचमती र् ∆DEF ची पटरचमती ्ांतील संबंध का्?  

      तुमच््ा  उत्तराचे समथवन करा.  

5) 

T5_L12 
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Assessment 

1) □KLMN ्ा समांतरभुज चौकोनामध््,े LK = 5.2 सेमी, LM = 6.8 सेमी, तर त्ाची 

     पटरचमती=.......सेमी 

     a) 12 सेमी               b) 35.36 सेमी               c) 17.68 सेमी           d) 24 सेमी   

 2) □ABCD ह्या समांतरभुज चौकोनामध््े कणव AC र् BD परस्परांना P बबितू छेितात.  

जर AP = 4.2 सेमी तर AC = ………… 

     a) 4.2 सेमी              b) 8.4 सेमी              c) 2.1 सेमी                d) ्ांपेक्षा चभन्न   

 3)  □PQRS िा आ्त आि.े PQ = 6 सेमी, QR = 8सेमी तर कणव PR = …… सेमी 

     a) 10                      b) 12                      c) 16                       d)  28  

4) आ्ताचे कणव ............असतात ि ेचर्धान पुढीलपैकी अचूक प्ाव् चनर्डून पूणव करा. 

     a) परस्परांचे िभुाजक 

     b) परस्परांचे लंबिभुाजक 

     c) परस्परांचे लंबिभुाजक आचण परस्परांशी एकरूप 

     d) परस्परांशी एकरूप आचण परस्परांचे िभुाजक 
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र्रील आकृतीत, रेषा l ∥ रेषा m ∥ रेषा n असून रेषा 

𝑡1 र् 𝑡2 त्ांच््ा छेदिका आिते. 

AB =  BC र्  PQ = ( x + 2 ),  QR = 5  

तर x = …….. 

   a)  3           b) 7             c) 5                 d) 2.5 

5) 

6) ∆ CID मध््े बाजू CD र्  ID चे अनुक्रमे  M र् N मध््बबि ूआिते जर  CI = 13 सेमी तर  MN  =....  

    a) 13                  b) 6.5 पेक्षा जास्त                c) 6.5             d) 6.5 पेक्षा लिान 

7) □PQRS ह्या समलंब चौकोनात रेख PQ ∥ रेख RS. रेख PS र्  रेख QR चे अनुक्रमे K आचण  T   

    मध््बबि ूआिते. PQ = 11 सेमी, RS = 7 सेमी तर KT = …….सेमी. 

   a) 11                   b) 7                                c) 18               d) 9 
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